



我市安排部署 秋季农业生产和农业防灾减灾工作

□晚报记者 房艳梅

晚报讯 8月26日,我市组织收听收看省秋季农业生产和农业防灾减灾视频会议,并立即落实会议精神。

会议要求全市各级各有关部门全力抓好秋季农业生产和秋收工作。要强化秋粮田管,因地制宜,分作物、分环节编制田间管理技术方案,科学运筹肥水,强化病虫害监测预警,抓好“一喷多促”,实现“虫口夺粮”;抓好大豆玉米带状复合种植、规模种植主体单产提升等重点工作的指导督导,推动粮食单产提升。要优化服务

保障,落实帮包联系机制,组织专家和农技人员蹲点包片指导;做好农资储备、农机调度等工作,保障农机顺畅转移;密切关注天气变化,及早组建应急抢收队伍,做好应急烘干、应急秋播等准备工作,保障秋收作业顺利进行。要做好秋种工作,做到良种、良法、良机配套,实现应播尽播、应种尽种;抓好用种保障,指导优化品种布局,提高良种覆盖率、统一供种率和种子包衣率;落实好全省小麦秋种整地播种关键技术措施,大力推广使用高性能播种机械;适时抢墒或造墒播种,确保一播全

苗、苗齐苗壮。

会议要求各级各有关部门统筹抓好农业农村各领域工作。要抓好高标准农田建设,积极研究出台高标准农田建设质量管理办法,强化前期建设监督管理和经费保障,确保建成一亩、管好一亩、用好一亩、增产一亩;要抓好畜牧生产和疫情防控工作,加大汛期畜禽养殖场检查频次,稳定生猪基础产能和肉牛羊肉生产;突出做好秋季集中强制免疫,加强疫苗管理,抓好动物疫病防控。要抓好农村人居环境整治提升,完善农村人居环境整治部门联席会议机制,

及时研究解决问题,补齐工作短板;有序开展村庄清洁行动,健全农村人居环境长效管护机制;积极推广积分制、街巷长制、“信用+”等方式,激发群众内生动力。要抓好渔业生产,提高渔业设施化水平,推动老旧养殖池塘进行标准化、生态化改造,加快产地初加工设施设备升级,提升精深加工和副产物综合利用水平;分析研判生产旺季海上安全形势,确保全市海洋渔业安全形势稳定。

会议强调,全市各级各有关部门要履职尽责,主动防范,落实落细各项秋季防汛措

施。要突出重点领域隐患排查,加密水库大坝、河道堤防、地下空间、易涝区、涉水景区、地质灾害风险点、道路边坡、桥墩基础等易出险部位巡检排查频次,一旦发现隐患,迅速整改到位;要重点防范城乡内涝和农田积水,提前预置强排设备,保障群众正常生产生活秩序;要做好人员转移准备,落实“谁组织、转移谁、何时转、转何处、不擅返”等关键环节责任和措施,确保人员安全;要严格落实24小时值班值守和领导带班制度,加强部门协调联动,规范高效报送防汛信息。

科技强农提质增效 点靓乡村好“丰”光

□晚报记者 董珊
通讯员 王杰 霍向锋
巩俊杰

眼下,我市秋粮丰收在望,各地坚持以科技为引领,积极推广新品种新技术,发展高质高效现代农业,助力农民增产增收。

在沾化区古城镇西三里村,当地引进种植的葡萄新品种——阳光玫瑰长势喜人,丰收在望。西三里村党支部书记村委会主任周会海向记者介绍:“每亩每棚能结2500串,亩产达到2000-2500公斤,投入的100来万元本金明年基本都能回本了。”

与此同时,当地1万亩黑玉米也迎来了丰收季,预计可实现农民增收650万元,村集体增收200万元。

“我们主要以线下销售网络为主,线上渠道也在积极扩展,今年预计年销售额达到6000万元左右,相比去年增加30%,带动周边村民就业300余人。”山东聆棒农业发展有限公司董事长刘会会说。

当地政府通过政策引导、资金扶持等方式,帮助农户解决种植、销售等环节中的难题,确保特色产业稳步发展。沾化区古城镇党委副书记时春青表示:“通过黑玉米、阳光玫瑰、碱地西红柿等特色农业,积极延伸和拓展农业产业链,培育发展农村新业态,不断拓宽农民增收致富渠道。”

近日,阳信县翟王镇国资



中医药城资百草园里的火龙果也迎来了一年中最繁忙的采摘季,“南果北种”铺就红火致富路,据测算,每亩地的产量可达3000-4000公斤,亩均收入3-4万元。阳信国资中医药城资百草园主任周立俊说:“火龙果浑身是宝,既有观赏价值,又有药用价值,今后将大力发展这种特色水果种植,助力乡村振兴。”

秋粮是全年粮食生产的大头,惠民县积极推广玉米大豆带状复合种植模式,最大限度发挥土地潜力,确保秋粮丰产丰收。“一共种了1300多亩地,光这个大豆复合种植,大豆每亩播8000来株,玉米6000株左右,估计产量玉米(亩产)得六七百公斤。”惠民县青禾利源农业种植农场负责人李金强说。

目前,惠民县大豆玉米带状复合种植面积稳定在两万亩以上,当地派出农技人员深入田间地头,对农户进行跟踪式全程服务。惠民县清河镇农经农技站站长连德友介绍:“从播种、除草、施肥、一喷多促等各个环节进行技术指导,实现一季双收,大豆玉米一季双收,真正实现藏粮于地、藏粮于技,实现农业振兴,群众增产增收。”

农情调度显示,今年我市秋粮种植面积520余万亩。眼下,各级各部门正抢抓关键农时,强化田间管理,推广“一喷多促”技术,促进苗壮稳长、单产提升,全力夺取秋粮丰收、全年丰收。